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کیو. اس یکی از رتبه‌بندی‌های شناخته شده و مطرح جهانی است که هر سال 

یتانیایی کاکارلی سیموندز اجرا و عملکرد صدها موسسه و  توسط شرکت بر

ین نسخه  مرکز آموزش عالی در جهان را مورد بررسی قرار می‌دهد. در آخر

رتبه‌بندی جهانی QS، ۱۵۰۱ موسسه از ۱۰۶ کشور مختلف جهان حضور 

دارند که سه کشور نسبت به سال قبل اضافه شدند. در سال ۲۰۲۶، ۱۱۲ 

موسسه جدید در این رتبه‌بندی اضافه شدند. از۱۵۰۱ موسسه رتبه‌بندی 

شده‌، 478 موسسه و دانشگاه ارتقا را تجربه کردند و 573 دانشگاه با افت 

رتبه مواجه شدند. 

   5 محور اصلی رتبه‌بندی کیو. اس

رتبه‌بندی QS، 5 محور اصلی یا اصطلاحا لنز را برای ارزیابی فعالیت 

دانشگاه‌ها مورد استفاده قرار می‌دهد. پژوهش و اکتشاف که کیفیت، حجم 

پژوهش و همچنین اعتبار علمی موسسه در میان جامعه دانشگاهی را 

می‌سنجد. اشتغال‌پذیری و خروجی‌ها که میزان آمادگی دانش‌آموختگان 

برای ورود به بازار کار، ارتباط موسسه با صنعت و شهرت آن در خارج از فضای 

کادمیک را بررسی می‌کند. تجربه یادگیری که محیط کلی یادگیری را در یک  آ

موسسه آموزش عالی از طریق سطح حمایت آموزشی برای دانشجویان، 

صرف‌نظر از پیشینه اجتماعی-اقتصادی آنها، منعکس می‌کند. تعاملات 

جهانی که میزان بین‌المللی بودن دانشگاه را در زمینه دانشجویان، کارکنان و 

ارتباطات پژوهشی فرامرزی اندازه‌گیری می‌کند. و پایداری که با در نظرگرفتن 

شاخص‌هایی اثرات و پروژه‌های محیط‌زیستی، اجتماعی و حکمرانی را 

بررسی می‌کند. جزئیات سهم هریک از این محورهای اصلی و شاخص‌ها 

را در جدول مشاهده می‌کنید. 

   کدام کشورها عملکرد بهتری داشتند؟

آمریکا همچنان با ۱۹۲ موسسه و مجموعه، بیشترین دانشگاه را در میان 

کشورهای حاضر در رتبه‌بندی 2026 کیو.‌اس دارد. از میان ۱۰۰ موسسه 

برتر، ۱۱ موسسه آمریکایی رتبه خود را بهبود بخشیده‌اند. شرق آسیا، پس از 

آمریکای شمالی با 200 دانشگاه، بیشترین تعداد موسسات رتبه‌بندی‌شده 

را دارد. چین نیز با ۷۲ موسسه رتبه‌بندی‌شده، سومین مکان و منطقه از 

نظر تعداد دانشگاه‌های این رتبه‌بندی محسوب می‌شود. چین با پیوستن به 

آمریکا، بریتانیا، سنگاپور و استرالیا، یکی از پنج کشوری است که دست‌کم 

دو دانشگاه در میان ۲۰ دانشگاه برتر جهان دارد. این کشور موفق شده است 

تعداد دانشگاه‌های خود در میان ۱۰۰ )۵ دانشگاه(، ۲۰۰ )۹ دانشگاه( و 

۵۰۰ )۳۳ دانشگاه( دانشگاه برتر جهان را حفظ کند و دو دانشگاه دیگر نیز 

به جمع ۱۰۰۰ دانشگاه برتر اضافه کرده است. 

   هندی‌ها؛ پدیدۀ رتبه‌بندی 2026

بررسی عملکرد کشورها نشان می‌دهد ۴۱ درصد از موسسات آموزش عالی 

هند رتبه خود را بهبود داده‌اند، در حالی‌ که تنها ۲۰ درصد با افت رتبه مواجه 

بوده‌اند. با اینکه کشورهای چین و آلمان درصد بالاتری از موسسات با ارتقای 

رتبه دارند، اما همزمان درصد بیشتری نیز دچار افت رتبه شده‌اند. همین موضوع 

نیز عملکرد هند را به‌طور خاص برجسته و تحسین‌برانگیز می‌سازد. هندی‌ها 

با ۸ موسسه تازه‌وارد، بیشترین تعداد ورودی جدید به رتبه‌بندی را دارند. از 

میان ۹ موسسه هنگ‌کنگی، ۵ موسسه در میان ۱۰۰ دانشگاه برتر قرار دارند 

و ۴ موسسه نیز ارتقای رتبه داشته‌اند. در امارات متحده عربی، تمام موسساتی 

که رتبه‌شان بهبود یافته، بیش از ۵ پله صعود داشته‌اند. 

در جنوب شرق آسیا، کشورهای مالزی، تایوان و تایلند شاهد بهبود رتبه بیش از 

۵۰ درصد از دانشگاه‌های خود بوده‌اند و چند موسسه موفق به ثبت دستاوردهای 

قابل توجهی شده‌اند. ازجمله دانشگاه Sunway مالزی که بزرگ‌ترین جهش 

رتبه را داشته است. همچنین، موسساتی مانند موسسه فناوری هند در مدرس 

)IIT Madras(، دانشگاه اندونزی )Universitas Indonesia(، دانشگاه 

ملی تسینگ‌هوا )National Tsing Hua University( و دانشگاه ملی یانگ 

 )National Yang Ming Chiao Tung University( مینگ چیاو تونگ

نیز برای نخستین‌بار وارد جمع ۲۰۰ دانشگاه برتر جهان شده‌اند.  بررسی 

عملکرد موسسات آموزش عالی در بستر رتبه‌بندی کیو.‌اس نشان می‌دهد 

دانشگاه‌های منطقه آسیای شرقی که پیش‌تر پیشرفت را از طریق شاخص‌های 

پژوهشی دنبال می‌کردند؛ اکنون به‌طور فزاینده‌ای رقیب دانشگاه‌های غربی در 

جذب دانشجویان بین‌المللی شده‌اند. هنگ‌کنگ بارزترین نمونه در این زمینه 

است؛ جایی که چندین موسسه در شاخص نسبت دانشجویان بین‌المللی از 

بیشترین میزان بهبود برخوردار شده‌اند و در مجموع پنج موسسه این منطقه در 

میان ۱۰۰ دانشگاه برتر جهان قرار گرفته‌اند. 

   وضعیت همسایگان ایران در کیو. اس 2026

دانشگاه‌های همسایه ما نیز عملکردی چشمگیر داشته‌اند؛ به‌ویژه در 

شاخص‌هایی چون استنادها به ازای عضو هیئت‌علمی، شهرت در میان 

کارفرمایان و تعهد به پایداری. امارات متحده عربی سومین کشور برتر از نظر 

درصد موسسات با بهبود رتبه در جهان است و جالب آنکه تمام این بهبودها 

بیش از پنج پله بوده‌اند. این کشور همچنین دارای دو مورد از پنج جهش بزرگ 

رتبه‌ای در سطح جهانی است. در عربستان سعودی، دانشگاه نفت و معادن 

ملک فهد )KFUPM( بیشترین پیشرفت را در میان ۱۰۰ دانشگاه برتر داشته 

و دانشگاه ملک سعود نیز بیشترین جهش رتبه‌ای را در میان ۲۰۰ دانشگاه برتر 

کسب کرده است. درمجموع، ۳۲ درصد از موسسات آموزش عالی عربستان، 

حداقل پنج پله صعود کرده‌اند. عربستانی‌ها نخستین بار موفق شده‌اند یک 

دانشگاه در میان ۱۰۰ دانشگاه برتر جهان داشته باشند. اندونزی برای اولین 

بار وارد جمع ۲۰۰ دانشگاه برتر شده، امارات متحده عربی نیز بار دیگر به 

جمع ۲۰۰ دانشگاه برتر بازگشته است. 

   کدام دانشگاه‌ها عملکرد بهتری داشتند؟

دانشگاه Sunway مالزی بیشترین پیشرفت را داشته و با جهشی ۱۲۹ پله‌ای، 

بیشترین ارتقای رتبه را در میان تمام موسسات کسب کرده است. این دانشگاه 

در اکثر شاخص‌ها پیشرفت داشته و به‌ویژه در نسبت دانشجویان بین‌المللی 

)International Student Ratio( و تعداد استنادات به ازای هر عضو 

هیئت‌علمی )Citations per Faculty( رشد چشم‌گیری داشته است. 

دانشگاه شیکاگو با صعود ۸ پله‌ای، برای نخستین بار وارد جمع ۲۰ دانشگاه برتر 

جهان شده و در رتبه سیزدهم قرار گرفته است. دانشگاه Yonsei کره جنوبی نیز 

به جایگاه پنجاهم دست یافته است.  در میان ۱۱۲ موسسه جدیدی که امسال 

 )Adelaide University( وارد رتبه‌بندی شدند، دانشگاه تازه‌تاسیس آدلاید

در استرالیا بهترین عملکرد را داشته و رتبه ۸۲ جهان را از آن خود کرده است. 

  QS2026 بهترین دانشگاه جهان در MIT   

دانشگاه MIT طبق رتبه‌بندی جهانی QS بار دیگر عنوان بهترین دانشگاه جهان 

را از آن خود کرده و روند صدرنشینی خود را ادامه داده و کالج سلطنتی لندن 

بدون تغییر در جایگاه دوم ایستاده است. فهرست ۱۰ دانشگاه برتر تغییرات 

چندانی نداشته، تنها استثنا دانشگاه استنفورد است. این دانشگاه با بهبود 

در شاخص‌های پایداری )Sustainability( و تعداد اعضای هیئت‌علمی 

کسفورد،  بین‌المللی، از رتبه ششم به رتبه سوم صعود کرده است. دانشگاه‌های آ

هاروارد و کمبریج هرکدام یک پله افت را تجربه کردند و بقیه لیست 10 دانشگاه 

نخست به مانند سال گذشته است. 

   کاهش دانشگاه‌های برتر آمریکایی در 10 سال اخیر

اگرچه ۱۰۰ دانشگاه برتر جهان معمولا باثبات هستند اما بررسی دقیق‌تر 

حاکی از آغاز یک تغییر ساختاری جدی است. برجسته‌ترین تغییر، کاهش 

سهم دانشگاه‌های آمریکایی در این گروه است. هرچند آمریکایی‌ها همچنان 

پیشتازند، سهم آنها در میان ۱۰۰ دانشگاه برتر از ۳۱ درصد در سال ۲۰۱۶ به 

۲۴ درصد در سال جاری کاهش یافته است. در مقابل، بریتانیا و آلمان عمدتا 

موقعیت خود را حفظ کرده‌اند. کاهش سهم آمریکا به سود تنها یک کشور 

نبوده، بلکه میان مجموعه‌ای متنوع از کشورها و مناطق، از جمله فرانسه، 

کلمبیا، تایلند و مالزی توزیع شده است. این امر نشان‌دهنده گسترش نفوذ 

علمی در سطح جهان است.  از سوی دیگر، با وجود رشد خیره‌کننده چین در 

تولیدات پژوهشی ‌ـکه او را به قدرت بلامنازع جهان در تعداد انتشارات علمی 

تبدیل کرده است اما از قرار معلوم، شواهد نشان می‌دهد این رشد به‌طور کامل 

به بهبود شهرت علمی این کشور منجر نشده است. سهم چین در میان ۵۰۰ 

دانشگاه برتر تنها اندکی افزایش یافته و از ۴ درصد به 4.4 درصد رسیده و در 

میان ۱۰۰ دانشگاه برتر نیز تنها ۵ درصد سهم دارد. 

   مالزی و ترکیه

رشد چشمگیر در باشگاه 500 دانشگاه برتر
بررسی ۵۰۰ دانشگاه برتر نشان می‌دهد اسپانیا و ایتالیا رشد مثبتی را تجربه 

کرده‌اند و هرکدام اکنون 3.4 درصد سهم از جمع ۵۰۰ دانشگاه برتر را دارند. 

البته درخشان‌ترین نمونه‌ها مربوط به مالزی و ترکیه هستند. این کشورها که در 

سال ۲۰۱۶ هرکدام تنها ۱ درصد سهم در این جمع داشتند، تا سال ۲۰۲۶ 

به ترتیب به 2.2  درصد و 1.8 درصد افزایش یافته‌اند. این روند افزایشی 

محدود به این دوکشور نیست. کشورهایی چون اندونزی، برزیل، هنگ‌کنگ، 

شیلی، آرژانتین و تایلند نیز در حال صعود هستند؛ اتفاقی که نشان می‌دهد 

نقشه دانشگاه‌های برتر جهان در حال متنوع‌تر شدن است. براساس اطلاعات 

این رتبه‌بندی، در سال ۲۰۱۶، تنها ۵۷ کشور در جمع ۵۰۰ دانشگاه برتر قرار 

داشتند؛ این عدد اکنون به ۶۸ کشور رسیده است. مجموع این روند البته 

یک نتیجه واضح دارد؛ کاهش تدریجی سلطه علمی آمریکا در حالی که 

دانشگاه‌های کشورهای متنوعی در حال یافتن جایگاهی برجسته هستند. مثلا 

دانشگاه فنی استانبول به جایگاهی نزدیک به رتبه ۳۰۰ رسیده یا دانشگاه اردن 

که با سرمایه‌گذاری در زیرساخت‌های باکیفیت و آموزش موثر، طی ده سال از 

رتبه‌ای پایین‌تر از ۸۰۰ به جمع ۲۵۰ دانشگاه برتر رسیده است. 

   نخستین حضور دانشگاه آزاد اسلامی 

QS در رتبه‌بندی
در نسخه 2026، دو دانشگاه صعود کردند، 6 دانشگاه روندی نزولی داشتند 

و 2 دانشگاه به جمع دانشگاه‌های ایرانی QS اضافه شده‌اند. دانشگاه آزاد 

پس از حضور در جمع 100 دانشگاه برتر جدیدترین رتبه‌بندی راوند، حالا 

به کیو.‌اس هم راه یافته است. آن‌گونه که از پروفایل این دانشگاه می‌توان 

فهمید، اطلاعات این مجموعه از دانشگاه آزاد کامل و دقیق نیست. مثلا 

تعداد دانشجویان دانشگاه یک میلیون و 178 هزار نفر عنوان شده که درست 

نیست و این عدد در حال حاضر از یک میلیون و 400 هزار نفر هم فراتر رفته 

است. از همین رو رتبه این دانشگاه در نخستین حضورش در رده 1400-

1201 قرار گرفته است و می‌توان نسبت به بهبود آن در دوره‌های آتی امیدوار 

بود. دانشگاه اصفهان هم دانشگاه دیگری است که به جمع کیو.‌اسی‌های 

ایران اضافه شده است و در رده 1200-1001 قرار دارد. 

در رده‌بندی کیو. اس 2026 دانشگاه تهران جای دانشگاه شریف را در رتبه 

نخست ایران گرفته است. دانشگاه تهران بهترین دانشگاه ایرانی نسخه جدید 

این رتبه‌بندی است که در رده 322 دنیا و 81 آسیا و دهم جنوب آسیا ایستاده 

است. جایگاه این دانشگاه نسبت به سال گذشته 46 پله بهتر شده. این بهترین 

جایگاهی است که دانشگاه تهران از سال 2012 کسب کرده است. 

شریف دومین دانشگاه ایران روند نزولی‌اش امسال هم ادامه یافته و با 33 پله 

افت در حال حاضر روی پله 375 جهان قرار دارد. دانشگاه صنعتی امیرکبیر، 

سومین دانشگاه ایران هم کماکان روند نزولی خود را ادامه می‌دهد و با 53 پله 

افت به رده 456 رسیده است. آخرین دانشگاه ایرانی در جمع 500 دانشگاه 

برتر دنیا هم علم و صنعت است که نوار صعودی‌اش امسال با وقفه مواجه 

شده و با 60 پله نزول به جایگاه 496 رسیده است. شیرازی‌ها کمترین میزان 

افت را در بین سایر دانشگاه‌ها تجربه کردند و دانشگاه شهید بهشتی با 110 

رده رشد بهترین نتیجه را امسال کسب کرده است. فردوسی مشهد هم بدون 

تغییر جایگاه در نسخه 2026 حضور دارد.  در بین 5 دانشگاه ایرانی پس از 

آن یعنی دانشگاه صنعتی اصفهان، دانشگاه تبریز، دانشگاه شیراز، دانشگاه 

شهید بهشتی، دانشگاه فردوسی مشهد، به جز یک دانشگاه که تغییری نداشته، 

فقط یک دانشگاه موفق به بهبود جایگاه خود شده است. صنعتی اصفهان و 

تبریز، در دومین دوره حضورشان روند نزولی داشتند. 

 بررسی جدیدترین نسخه رتبه‌بندی کیو.‌اس 
نشان از کاهش تدریجی سلطۀ علمی آمریکا دارد

پای دانشگاه آزاد 
به QS باز شد

ابوالفضل مظاهری
دبیر گروه دانشگاه 
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Q.S دانشگاه‌های برتر جهان در رتبه‌بندی 2026
امتیاز کشور رتبه 2025 نام رتبه 2026

100 آمریکا 1 )MIT( مؤسسه فناوری ماساچوست 1

99.4 انگلیس 2 کالج سلطنتی لندن 2

98.9 آمریکا 6 دانشگاه استنفورد 3

97.9 انگلیس 3 دانشگاه آکسفورد 4

97.7 آمریکا 4 دانشگاه هاروارد 5

97.2 انگلیس 5 دانشگاه کمبریج 6

96.7 سوئیس 7 دانشگاه ETH زوریخ 7

95.9 سنگاپور 8 )NUS( دانشگاه ملی سنگاپور 8

95.8 انگلیس 9 )UCL( کالج دانشگاهی لندن 9

94.3 آمریکا 10 )Caltech( مؤسسه فناوری کالیفرنیا 10

94.2 هنگ‌کنگ 17 دانشگاه هنگ‌کنگ 11

93.7 سنگاپور 15 دانشگاه فناوری نانیانگ سنگاپور 12

93 آمریکا 21 دانشگاه شیکاگو 13

92.6 چین 14 دانشگاه پکن 14

92.5 آمریکا 11 دانشگاه پنسیلوانیا 15

91.6 آمریکا 16 دانشگاه کرنل 16

91.2 چین 20 دانشگاه چینهوا 17

91.2 آمریکا 12 )UCB( دانشگاه کالیفرنیا برکلی 17

90.8 استرالیا 13 دانشگاه ملبورن 19

90.7 استرالیا 19 دانشگاه نیو ساوت ولز 20

90.4 آمریکا 23 دانشگاه ییل 21

90.2 سوئیس 26 مدرسه پلی‌تکنیک فدرال لوزان 22

90.2 آلمان 28 دانشگاه فنی مونیخ 22

89.7 آمریکا 32 دانشگاه جانز هاپکینز 24

89.4 آمریکا 22 دانشگاه پرینستون 25

89.4 استرالیا 18 دانشگاه سیدنی 25

88.9 کانادا 29 دانشگاه مک‌گیل 27

88.6 فرانسه 24 دانشگاه PSL )پاریس( 28

88.5 کانادا 25 دانشگاه تورنتو 29

88.4 چین 39 دانشگاه فودان 30

Q.S 2026 دانشگاه‌های برتر آسیا در رتبه‌بندی
امتیازکشورنامرتبه ۲۰۲۵رتبه 2026رتبه آسیایی

188)NUS( 95.9سنگاپوردانشگاه ملی سنگاپور

94.2هنگ‌کنگدانشگاه هنگ‌کنگ21117

93.7سنگاپوردانشگاه فناوری نانیانگ سنگاپور31215

92.6چیندانشگاه پکن41414

91.2چیندانشگاه چینهوا51720

88.4چیندانشگاه فودان63039

87.4هنگ‌کنگدانشگاه چینی هنگ‌کنگ73236

85.8ژاپندانشگاه توکیو83632

85.6کره‌جنوبیدانشگاه ملی سئول93831

84.8هنگ‌کنگدانشگاه علوم و فناوری هنگ‌کنگ104447

84.3چیندانشگاه جیاو تونگ شانگهای114745

84چیندانشگاه ژجیانگ124947

135056)Yonsei University( 82.9کره‌جنوبیدانشگاه یانسه

81.2هنگ‌کنگدانشگاه پلی‌تکنیک هنگ‌کنگ145457

80.2ژاپندانشگاه کیوتو155750

165860)UM( 80.1مالزیدانشگاه مالایا

79.6کره‌جنوبیدانشگاه کره176167

78.9هنگ‌کنگدانشگاه شهری هنگ‌کنگ186362

196368)NTU( 78.9تایواندانشگاه ملی تایوان

76.5عربستاندانشگاه نفت و معادن ملک فهد2067101

72.1ژاپنمؤسسه فناوری توکیو218584

71ژاپندانشگاه اوساکا229186

Q.S وضعیت دانشگاه‌های ایران در رتبه‌بندی 2026
امتیاز کلی میزان تغییر رتبه 2025 رتبه 2026 نام

43.3 +46 368 322 دانشگاه تهران

39.9 -33 342 375 دانشگاه صنعتی‌شریف

34.1 -53 403 456 دانشگاه صنعتی امیرکبیر

32.4 -60 436 496 دانشگاه علم و صنعت

29.2 -82 489 571 دانشگاه صنعتی اصفهان

29 -26 552 578 دانشگاه تبریز

- -10 691-700 701-710 دانشگاه شیراز

- +110 851-900 741-750 دانشگاه شهید بهشتی

- 0 951-1000 951-1000 دانشگاه فردوسی مشهد

- - - 1001-1200 دانشگاه اصفهان

- - - 1201-1400 دانشگاه آزاد اسلامی

QS وزن هر لنز و شاخص در رتبه‌بندی
وزن‌ها به صورت سالانه بازبینی می‌شوند

وزن شاخص )Indicator( شاخص وزن لنز )Lens( لنز عملکردی

۳۰ درصد  شهرت علمی
)Academic Reputation( 

۵۰ درصد پژوهش و اکتشاف

۲۰ درصد  تعداد ارجاعات به ازای هر عضو هیئت‌علمی
)Citations per Faculty( 

۱۵ درصد  شهرت نزد کارفرمایان
)Employer Reputation( 

۲۰ درصد اشتغال‌پذیری و خروجی‌ها

۵ درصد  نتایج اشتغال فارغ‌التحصیلان
)Employment Outcomes( 

۱۰ درصد  نسبت اعضای هیئت‌علمی به دانشجو
)Faculty Student Ratio( ۱۰ درصد تجربه یادگیری

۵ درصد  نسبت اعضای هیئت‌علمی بین‌المللی
)International Faculty Ratio( 

۱۵ درصد تعاملات جهانی

۵ درصد  شبکه پژوهشی بین‌المللی
)International Research Network( 

۰ درصد  تنوع دانشجویان بین‌المللی
)International Student Diversity( 

۵ درصد  نسبت دانشجویان بین‌المللی
)International Student Ratio( 

۵ درصد  شاخص پایداری
)Sustainability( ۵ درصد پایداری
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